

TEBIEBAODAO

奋进新征程 建功新时代

非凡的成就 潘溪这十年

# 建高颜值城市 享高品质生活

## ——党的十八大以来濉溪县城市建设发展综述

■记者 吴永生  
通讯员 李莹

初秋时节，天朗气清。濉溪县城宛如一颗明珠镶嵌在濉河之畔，闪耀着璀璨的光芒，跳跃着生命的蓬勃。

十年来，濉溪乘势而上、笃定前行，不舍昼夜、昂扬奋进，推进城市基础设施建设，骨架路网快速拓展，市政功能逐步完善，人居环境不断优化。如今的濉溪，正奋进在新时代的征程中，向着现代化高品质城市大步迈进。

党的十八大以来，濉溪县抢抓中央加快完善城市基础设施的政策机遇，城市建设进入全新时期，围绕打通断头路、改造棚户区、提升新城区、建设河西新区等目标，城市基础设施建设步伐持续加快，人民最关心最直接最现实的利益问题得到切实解决，群众的获得感、幸福感、安全感不断提高。

“要说濉溪县城这些年变化，最显著的变化就是城市道路变多了，东南西北实现了四通八达，城市框架也因此实现西延、南扩、东进。”濉溪县住建局工作人员缑军说。濉溪县相继打通闸河东路、碱河东路，实现新城、老城和市区的东向贯通，建成通车多座跨濉河大桥，实现新城向西与河西新区的贯通，促进了城市建设的加速。

去年五一，承载历史记忆的濉溪古城经过修缮正式开城，四面八方的游客汇聚濉溪古城石板街，看表演、游古城、逛老字号店，感受古城的独特魅力。濉溪



乾隆湖公园如玉石般镶嵌在濉溪县城东南。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

古城是一座具有浓厚历史文化底蕴及红色文化遗产的古城，它不仅记录时代变迁，见证濉溪发展历程，还承载了百万濉溪人的乡愁记忆。恢复古城风貌，重现昔日盛景，凝聚了几代濉溪人的夙愿、希望和梦想。

随着城市建设的日益完善，如何提升群众生活品质，创造更多休闲娱乐的好去处，成为濉溪县委、县政府工作的着力点。在县委、县政府的大力推动下，如今，濉溪古城经过修缮焕新而来，不仅重现了石板街“一街八巷”昔日风貌，还整合了乾隆湖公园、长丰街明清酿酒作坊群遗址等资源，打造了南大街、水街一站式餐饮娱乐休闲生活空间，以

一个完整的体验生态，再现一座城的荣光，也成为淮北网红打卡地，每逢节假日都是游人如织。

濉溪县还发力街头公园的建设，满足群众生活多样性需要。位于烈山路与濉河路交叉口西北处的街头公园地处濉溪县城核心地段，以前这里是一片省属国有企业厂房。企业搬走之后，濉溪县决定将这个能称得上“黄金地块”的地方不搞房地产开发，而是改建为占地约3000平方米的街头公园，后被命名为濉溪县红色公园。

以前，濉溪县城能提供休闲的公园除群众口中的“西大堤”外，寥寥无几。近年来，濉溪县委、县政府积极回应群众关切，把县城里的“犄角旮旯”利用起来，投入资金打造街头公园，实施城区

走进园内，青松、翠竹，女贞，红枫，各类植物目不暇接，小径两旁鲜花锦簇，让人赏心悦目。公园虽不大，但配套了公共厕所，过往行人更方便。

以前，濉溪县城能提供休闲的公园除群众口中的“西大堤”外，寥寥无几。近年来，濉溪县委、县政府积极回应群众关切，把县城里的“犄角旮旯”利用起来，投入资金打造街头公园，实施城区

环境改善提升工程，新建成并开放7个街头公园以及景观节点，为市民提供了休闲去处，让城市生活更美好。

人们看到，濉溪老城棚户区被高品质的住宅小区所取代，城市南移西扩步履铿锵，河西新区高楼林立，濉溪恒大名都、理想城等高档小区将县城向东与淮北市主城区连成一体。

破茧蝶变，宜居、宜业、宜游的美丽家园逐渐变成美好现实，濉溪现代化高品质城市的气息愈发浓厚。仅最近5年来，濉溪县就改造背街小巷100余条，更新城市道路37公里；文体场馆、学校医院等公共配套持续完善，雨污分流、农贸市场等基础短板加速补齐；老濉河、乾隆湖等水系景观靓丽呈现，新建城市公园11座，新增绿地55万平方米；城市建成区从36.6平方公里拓展到40.4平方公里，城镇化率由38%提升至48%。南部次中心加快建设，安置小区部分交付，基础设施持续完善。濉溪县获评国家园林县城、安徽省卫生城市等荣誉称号。

2022年以来，濉溪县按照“一城三区”空间布局，加快东部城区更新、中部城区完善、河西新区建设，不断拓展城市空间。目前，东部城区重点推进乾隆湖片区高标准开发，加快濉溪古城建设，改造提升基础设施，

打造高品质商贸居住区。中部城区重点实施老旧小区改造和虎山北路、溪河路涉铁立交工程，完成武庄广场等7个景观绿化项目，拆除老体育馆、老党校等建筑，完成城北菜市场搬迁，打造配套完善的功能服务



濉溪县河西新区。 ■摄影 通讯员 缪军 徐弘扬



濉溪古城南大街夜景。 ■摄影 通讯员 赵天祥

# 同心筑梦写新篇

## ——党的十八大以来濉溪县脱贫攻坚和乡村振兴纪实

■记者 王晨  
通讯员 李莹

人欢鱼跃庆丰收，年年有余福气来。近来，五沟镇由采煤沉陷区改造的金鳜湖水产养殖基地迎来收获季。今年，这里养殖的鱼、蟹产量可达600多吨，销售收入有

望突破5000万元。

昔日坑坑洼洼的采煤沉陷区，如今成了水产养殖的“聚宝盆”，这种成功转型绝不是“与生俱来”的。在党的好政策引领下，在濉溪县委、县政府的坚强领导下，五沟镇借助实施乡村振兴战略的东风，大力发展特色农业，推



五沟镇张坛村金鳜湖水产养殖基地开展秋捕。 ■摄影 记者 万善朝



西郢镇菊花产业带动乡村游。 ■摄影 记者 万善朝 通讯员 苏瑞

动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，为盘活闲置坑塘资源、助力农民增收开辟了一条新途径。

党的十八大以来，濉溪县聚焦“两不愁三保障”目标，以“不放松、不停顿、不懈怠”的劲头，创新举措、满弓发力、精准施策，不折不扣落实脱贫攻坚各项政策措施，举全县之力加快推进乡村振兴，努力让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

濉溪县坚持将脱贫攻坚作为重大政治任务、头等大事和第一民生工程，县委常委会、县政府常务会、县扶贫开发领导小组会、脱贫攻坚各类专题会议等安排部署重点工作，研究解决重大问题。县“四大家”领导、帮扶责任人、镇扶贫站工作人员、村扶贫专干、驻村工作队全部履行包保责任，确保各项政策措施落地见效。县委、县政府还与各镇签订目标责任书，严格落实贫困对象常态化动态管理，因户、因人分类施策，在健康脱贫、就业扶贫、金融扶贫等方面制定、完善相关制度，顶格推进各项帮扶措施。

濉溪县坚持把党建工作镶嵌到实体中，创新实行“党群连心站+扶贫”，成立党小组、村民理事会“一组一会”，建立2800个“党群连心站”，



刘桥镇任庄村阳光玫瑰葡萄丰收。 ■摄影 记者 万善朝 特约记者 徐峰

覆盖全部自然庄，在精准识别、精准退出、政策宣讲、帮扶互助、涵养乡风等方面发挥协调引导作用，实现党建与脱贫攻坚、乡村振兴深度融合。

脱贫攻坚战打响以来，全县广大干群认真贯彻落实党中央以及省委、市委脱贫攻坚各项决策部署，传承发扬革命战争年代“小推车”精神，攻坚克难、顽强拼搏，压实责任、凝心聚力，与群众形成紧密联系，让群众在实体发展中富起来，从根本上破解制约群众脱贫致富的瓶颈。全县脱贫攻坚圆满收

官，22个贫困村全部出列，建档立卡贫困人口实现全部脱贫。

党的十九大报告首次提出实施乡村振兴战略，这是继作出脱贫攻坚指示之后，党中央从党和事业全局出发，着眼“两个一百年”奋斗目标，顺应亿万农民对美好生活向往作出的重大决策部署。如何把宏伟蓝图变成现实？县委、县政府带领全县干部群众接续奋斗，坚定不移把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，紧扣“20字总要求”，坚持高质量发展

理念，力求政策举措更具针对性和可操作性。

濉溪县把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，以重点突破带动整体提升，不断丰富乡村产业形态。各镇结合当地优势资源，大力发展战略性新兴产业。比如，四铺镇洪南村积极引进菊花种植项目，不仅给种植户带来了收益，也为周边村里的闲散劳动力带来了务工收入。各镇因地制宜发展休闲农业和乡村旅游，韩村“三彩”文旅小镇、百善柳孜文化园、临涣古镇、刘桥镇

梦湖湾景区等文旅项目引来八方游客，促进农业强、农村美、农民富、市民乐。各镇围绕提高农产品精深加工和综合加工能力，培育扶持农产品企业做大做强。比如，在镇党委、政府的支持下，五沟镇庙前村利用空闲厂房建起香油厂，成为村集体经济的来源之一，下一步将在本村推广芝麻种植，降低生产成本，形成自产自销产业链。

作为国家级制种大县，濉溪县以深化农业供给侧结构性改革为主线，以“两强一增”为抓手，以满足人民日益增长的美好生活需要为目的，按照“濉溪良种”“濉溪粮食”“濉溪面粉(面制品)”发展思路，突出绿色导向、聚合资源要素，推进种业研发、繁育、生产、加工全产业链的现代农业发展布局，农业生产稳中有进，走出一条以粮食安全为保障、粮食产业发展为带动、一二三产业融合发展的乡村产业振兴新路子，有效发展村集体经济、增加群众收入，让百姓获得实实在在的好处。

一片片特色林果绿意盎然，一个个富民产业落地生根……如今，置身濉溪的乡村田野，映入眼帘的是一幅幅美丽画卷和乡邻们朴实的笑容，勤劳进取的濉溪人民正豪情满怀地创造着更加富裕美好的新生活。